

AI 生成剧本的创作困境与影视工业化适配研究——以 DeepSeek 模型为例

柳月娥

西北师范大学，甘肃兰州，730000；

摘要：人工智能技术进入飞速发展的时代，这种发展给影视剧本创作带来了极大便利的同时，也带来了不可避免的困境。人工智能生成剧本的创作版权具有极大争议，原创性也没有明确的界定。文章以 DeepSeek 模型为例，探讨了人工智能生成剧本的创作伦理问题以及在影视工业化应用中的应对策略和建议，促进人类与人工智能的协同创作以及推动技术创新与影视工业化生态的融合。

关键词：AI 生成剧本；创作伦理；DeepSeek 模型

DOI：10.69979/3041-0673.25.09.011

引言

习近平总书记指出：“要瞄准未来科技和产业发展制高点，加快新一代信息技术、人工智能、量子科技、生物科技、新能源、新材料等领域科技创新，培育发展新兴产业和未来产业。”《政府工作报告》提出，“深化大数据、人工智能等研发应用，开展‘人工智能+’行动，打造具有国际竞争力的数字产业集群。”^[1]在人工智能技术带动下，影视产业正在经历新一轮的技术革新浪潮，AI 深度介入艺术创作流程的当下，剧本生成技术即取得了突破，也引发了诸多争议。DeepSeek 这样先进的语言模型，正在转变传统编剧的工作方式，创作者输入想要的主题和细节需求，人工智能便可以通过其语言处理技术生成情节、角色和对话，并进一步根据用户反馈调整优化，让编剧工作焕然一新。但是，这种技术进步带来的创作伦理争议和如何适应产业的需求，成了影视行业不得不面对的问题。

从行业现状来看，AI 编剧技术就像是一把双刃剑，在制作类型化剧本方面，它通过算法的高效性，大幅缩短了剧本的开发时间，减少人类工作的时间成本，尤其是在那些制作流程标准化的影视剧领域，效果尤为明显。但是，当涉及到需要深刻人文关怀的现实题材时，特别是需要焕发观众情感共鸣的影视剧时，机器的算法与人类在情感处理的细节方面还是有很大差距的，这使得影视创作者不得不寻找人与机器合作共赢的新方法。

1 AI 生成剧本的创作伦理问题

在 AI 技术发展的初期，它的应用主要局限于处理简单的数据和一些模式识别任务。但是，随着深度学习算法的兴起，AI 开始尝试进入文本生成的领域，进而发展出了文生图、文生视频、文生音频等。AI 生成剧本是基于人工智能技术，输入相应的条件和要求，传达给

它一定的指令，让其自动生成符合故事要求、有相应结构的剧本。^[2]最初，AI 创作的剧本比较基础，往往不够流畅，逻辑性也不强。但随着技术的持续发展，现在的 AI 剧本在内容丰富度和情节构造上都有了很大的改进，开始在影视创作领域占据了一席之地。

1.1 版权归属难题

在实际使用 AI 来创作剧本的时候，版权的问题变得相当棘手。因为 AI 在创作时并不是基于其自身的创造力生成作品，而是对现有的数据进行学习和识别，并没有意识、情感和独立的创作意图，只是按照预设的算法和程序运行产出弱共情力的内容，这在法律上并不被视为一个有权利的主体，所以当使用 DeepSeek 模型来创作剧本时，剧本的版权到底应该归谁所有，成了一个难题。

AI 生成剧本的版权归属问题既是科技进步带来的新挑战，也是推动法律制度和文化产业创新发展的契机。只有通过多方协同合作，找到公平合理的解决方案，才能在充分发挥 AI 技术优势的同时，维护好创作者权益，促进影视文化产业的繁荣发展，推动科技与人文在和谐共生中迈向新的高度。

1.2 原创性争议

人类创作者在编写剧本时，是其充分调动自身丰富的生活经验，独特的情感体验和知识储备的过程，是一项极具创造性与艺术性的工作，也是一段原创的过程。根据编剧自身的经验，精心打造剧本中每一个场景和细节，编织出一个个动人的故事。而 AI 生成剧本则依赖于算法，通过对大量已有的剧本数据进行学习和分析，汇总创作规律，然后按照人类创作者的需求生成新的文本。这种创作过程缺乏人类的主观意识和情感投入，始终无法像人类一样，将自己的喜怒哀乐融入到创作之中

去，使得难以简单地用传统的原创性标准来衡量，剧本的原创性变得难以判断。

1.3 对人类创作者权益的冲击

2023年上演的好莱坞编剧大罢工，人类编剧将矛头直指AI技术在影视剧本创作中的应用和流媒体对传统影视制作模式的改变。他们提到人工智能技术直接导致编剧收入缩水，AI的快速发展对他们的工作构成了极大的威胁，以这种发展态势，未来数年内编剧工作将完全被人工智能所取代。这场罢工不仅是好莱坞编剧为争取其报酬的行动，也反应了在流媒体和AI技术的冲击下，传统影视行业将面临的转型挑战。

这种冲击体现在AI可以根据输入的主题，框架快速生成初稿，例如全流程AI生成微短剧《中国神话》，AI参与编剧创作比率占高达80%，这大大缩短了创作周期，创作效率远高于人类编剧。AI还能根据算法为编剧提供独特的叙事逻辑与模式，辅助生成富有创造力和想象力的故事剧情。此外，AI生成剧本改变了传统的创作模式，作为辅助工具可以帮助人类编剧处理大量文本数据，优化文本结构。

在这种不可避免的冲击下，我们应该以客观的视角看待AI文本生成技术，将其视为辅助工具，而非威胁，学习并掌握如何更好的利用AI工具提高工作效率，同时保持自身独特的创作价值。

2 AI生成剧本与影视工业化的适配性策略

2.1 情感：视听艺术创作的灵魂

情感，贯穿于艺术创作的始终，是艺术内在的动力与取之不尽的源泉，也是艺术作品连接创作者与观众的重要桥梁，它绝非可有可无的点缀，而是艺术创作中至关重要、不可或缺的核心要素。正是情感，如同神奇的画笔，描绘出人类精神世界五彩斑斓的画卷，构建起丰富多元的文化景观。比如一部温馨的亲情类型的电影容易唤起观众对家人的思念，通过情感的引导，帮助观众更好的代入角色或情境当中。

影视作品借助画面和声音形象，直接诉诸人类的视觉及听觉感官，AI生成剧本的创作应该提升其情绪感染力，这种技术凭借无穷尽的想象力和创造力，透过细腻的情感，巧妙的构建起一个丰富多元、精彩纷呈的文化景观。这种对于情感的出色的把控和处理方式，不仅能够增强剧本的感染力，更能引发观众深层次的情感共鸣，让观众沉浸于故事之中。

2.2 叙事认同：提升共情能力

提升AI生成剧本的情感能力，以其强大的算法，识别剧本中每个角色的情感状态，生成相应的情感表达，并进一步优化情节增强观众的共鸣。未来

的AI剧本创作不再局限于文字形式，而是结合了文本、图像、音频和视频等多种表现形式，给角色赋予更多的声音和造型特点，让角色更加生动立体，这种多样形式融合的方式可以更全面的表达情节和人物情感，为观众带来更丰富的情感体验。

提升人工智能技术的艺术表达能力同样重要，艺术表达是影视创作的灵魂所在，关乎作品能否真正走进观众的内心深处。我们可以通过不断优化模型的算法，使其能够更精准地理解和诠释各种艺术表达方式与情感内涵，生成富有诗意、意境深远且符合影视美学标准的内容。在此期间，AI可以作为编剧的辅助工具，负责生成剧本创作的基础内容，如剧情梗概，在此基础上人类编剧进行润色和内容优化，为剧情注入更多的细节和情感表达，这种协作模式可以充分发挥AI和人类合作创作的优势，共同创作更具情绪感染力的剧本，引发观众内心深处的共鸣，沉浸于内容所传递的情感当中。

2.3 推动技术融合

在推动AI技术在文本生成方面优化的同时，也要推动其在影视制作其他环节的高效整合，如拍摄、剪辑、后期处理等环节。优质的影视作品一定是各环节的高质量打造，涵盖了创作中的每一个步骤，每个阶段都至关重要。在创作过程中，各个环节的协作效率应当达到标准，使得创作更加契合完整，这样能更精确的完成整个制作计划，减少过程中不必要的操作成本和失误。

AI可以根据自身生成的剧本，结合剧情，捕捉角色复杂的情感，进而贴合设计剪辑风格和音效，使得整体在逻辑上更加连贯，在情感表达上更加细腻，在艺术审美上更高标准。同时，要做好观众的反馈，创作者可以根据反馈来洞察观众的观影需求，指导创作人员更准确的进行下一次的创作决策，以此更好的满足市场需求。采取这些措施，让各个环节紧密相连、相互促进，致力于为观众献上更多优质、创意满满的影视佳作。

3 应对策略与建议

3.1 建立健全法律体系

相关部门应当以高度的紧迫感和使命感，加速推进专门针对AI生成剧本的法律法规制定工作。科学、准确地判定AI生成剧本是否具备原创性，以及在何种程度上具有原创价值，都需要在法律法规中进行细致入微的规定。通过清晰明确地界定各参与方在AI生成剧本过程中的权利与义务，能够有效避免潜在的法律纠纷，为该领域的健康发展奠定坚实的法律基础。

由于AI生成剧本会涉及到众多创作者，这其中包括了AI开发者、数据来源以及使用者等，因此，明确版权的归属极为重要。在AI参与创作的作品中应当注明其中的AI使用比例以及人类编剧参与的具体环节，

以便于进行后续的权力判别，法律应当明确使用者对生成内容的最终用途负责。

3.2 加强剧本质量评估

一个优质的剧本，其情节架构应遵循严密的逻辑脉络，事件发展层层递进、环环相扣，毫无突兀与矛盾之处。合理的情节编排能够像一条无形的线索，紧紧牵引着观众的注意力，引领他们沉浸于精心构筑的故事世界中，深切感受剧情的跌宕起伏与独特魅力。因此，影视行业协会以及相关专业机构应当携手搭建一套专门针对AI生成剧本的质量评估体系。

真正打动观众的作品，往往离不开其中饱满立体的人物形象，因此，人物塑造是否成功能直接影响到剧本的质量。角色鲜明独特的个性特质、丰富多元的内心世界以及细腻入微的情感变化被认为是一个角色成功的判定标准。这些角色宛如真实存在于生活中的个体，有着各自的梦想、困惑与挣扎，其成长轨迹清晰可辨，令人感同身受。这样立体鲜活的人物形象，才能跨越屏幕的界限，与观众产生强烈的情感共鸣，在观众心中留下难以磨灭的印记。

影片中精妙的语言表达能够巧妙地契合人物身份与剧情发展，让影片观感有起伏，更容易带动观众的情绪。通过恰到好处的措辞、生动形象的描绘以及富有节奏感的语句，为剧本注入鲜活的生命力。剧本中的台词不仅要表意清晰、简洁易懂，更要具备独特的艺术韵味与感染力。同时，语言的规范性与准确性更是不容忽视的基本要求，杜绝任何可能影响到理解与观感的语法错误、用词偏差等问题。

建立这样的专业评估系统能够确保评估结果的全面性与客观性，专业评审团队应当汇聚影视行业内的资深编剧、知名导演、资深制片人以及相关学术领域的权威专家。他们凭借深厚的专业素养、丰富的实践经验以及敏锐的艺术洞察力，从多个专业视角对剧本展开深入细致的剖析与评价。无论是剧本结构的合理性、创作手法的运用技巧，还是艺术价值的高低评判，专业评审团都能给出精准且独到的见解，为剧本的质量评估提供坚实的专业支撑。

3.3 人与机器协同创作

在影视创作领域正经历深刻变革的当下，积极倡导人类编剧与AI技术展开深度融合与协作，已成为推动该行业迈向新高度的必然选择。这种深度合作的模式，致力于实现双方优势的有机结合与最大化发挥，从而为影视剧本创作带来前所未有的创新活力与高质量产出。

人类编剧成长于不同的环境会对剧情创作有不同的理解和把握，他们根据自身的生活经历和积累的审美素养，刻画平凡事物背后的深刻主题。AI工具虽然能够

高效率的生成一个完整的剧本，但在情感表现方面远没有人类创作者细腻有灵魂。由此，AI可以作为编剧的辅助工具，负责生成剧本创作的基础内容，如剧情梗概，在此基础上人类编剧进行润色和内容优化，为剧情注入更多的细节和情感表达，这种协作模式可以充分发挥AI和人类创作的优势，共同创作更具情绪感染力的剧本，引发受众内心深处的共鸣，沉浸于内容所传递的情感当中。

4 结语

文章以DeepSeek模型为代表，探讨了AI技术在影视剧本创作方面展现出的优势，诸如为创作者提供新颖的创作思路，帮助人类打开想象力的大门。提高类型化、标准化作品的创作效率，辅助编剧完成全流程的工作，展现了AI和人类合力处理剧本的非凡能力。这为影视剧本创作带来了很多便利，但也引发很多争议，比如在版权归属、原创性界定上仍存在一些不足之处，且在艺术表达等方面与人类的处理能力相比仍然具有一定程度的差距。为解决这些问题，研究提出了一系列措施，包括完善法律法规、加强质量评估体系的建设、提升人工智能在创作方面的情感表达能力和AI技术的审美标准。通过这些改进，让我们以客观的视角去看待AI文本生成技术，使其得到更合理的应用，将AI技术视为辅助工具，而非威胁。影视创作人才学习并掌握如何更好的利用AI工具提高工作效率，同时保持自身的独特创作价值，为影视产业注入新的活力，创造出更多高质量的影视佳作。

参考文献

- [1] 刘阳. 剧本创作与修改、评估有了“智慧”帮手[N]. 人民日报, 2024-10-24 (012).
- [2] 司若, 庞胜楠. AIGC 赋能视听产业研究报告[J]. 现代视听, 2023, (08): 22-24.
- [3] 薛舒阳, 黄林, 毛鸿依. 人工智能技术介入电影艺术创作的理论基础、实践考察及未来展望[J]. 电影文学, 2025, (03): 61-65.
- [4] 顾亚奇, 郭格. 共情转向: AIGC 赋能视听创作传播新路径[J]. 中国电视, 2025, (01): 28-35.
- [5] 全国人民代表大会常务委员会. 中华人民共和国著作权法[EB/OL]. <https://flk.npc.gov.cn>
- [6] 张辉刚, 张越, 马念. 共生、隐患与互补: 智媒时代 AIGC 赋能中国影视生产新发展格局[J]. 中国电视, 2024 (5): 86-93.

作者简介: 柳月娥 (1998.5.8) 女, 汉族, 籍贯, 甘肃白银, 学历, 硕士, 研究方向: 广播电视。